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Jókai szobra.
Ívta : Or Bognár Oszkár.

Alig nehány éve, hogy a nagy j 
költőt elföldeltük és mintha a 
magyar társadalom kezdene róla 
már megfeledkezni. Halála után 
megindult a mozgalom szobra- j 
nak felállítására, de ez ma már 
egészen ellanyhult. A magyar 
sajtót is érheti e téren szemre­
hányás, mert Jókai müveivel, 
kultuszával alig foglalkozik.

Nem rég foglalkozott ugyan 
a sajtó Jókaival, de ebben nem 
volt köszönet. A fölött botrán- 
kozott meg, hogy a nagy Jókai 
özvegye a Jókai-ereklyéket kül­
földön akarja eladni, mert a ma­
gyar kormány a megvásárlásu­
kat megtagadta. „Szegény a kul­
tusz tárca“ — mondják a hi­
vatalosok. Mit törődik a „kul­
tusz “-minisztérium Jókai kultu­
szával, a halott Jókaival, mennyi­
vel szebb az élő letört színigaz­
gatókat ügyes tranzakciókkal va­
gyonhoz juttatni.

A közönség el hidegülésének 
föokát a sajtó hanyagságában 
látom ; bár tagadhatatlan, hogy 
Jókai utolsó éveiben kötött há­
zasságával és a mindenkori kor­
mányt támogató politikájával az 
irodalomban szerzett nimbuszán 
csorbát ütött. De ezek fölött 
napirendre kell térnünk, oly 
csekélységek az ö nagyságához 
mérten. Ez tisztán az ö családi

I
ügye volt, melybe senkinek be­
avatkozni joga. nem lehet. A 
politikában pedig oly csekély 
szerepet játszott, hogy az reá 
árnyékot nem vethet.

Jókai szobrát bizony másként 
kellene úgy a társadalomnak, 
mint a sajtónak és különösen 
ez utóbbinak felkarolnia.

Megmérhetetlen és fel nem 
becsülhető az a szolgálat, me­
lyet a becsületesség, az erény, 
valamint a jellemképzés terén 
a hazaszeretetei tördelésben 
az ö színtiszta idealizmusával 
elért. Micsoda kellemes, üditö 
oázisként hat, a mikor a mai 
sivár, üzleti szellemű közéletből 
az ö nemes, ideális szép vilá­
gába menekülhetünk. Mily fel­
emelő ellentét van az ö kristály- 
tiszta jellemei és a mai embe­
rek között, kiket kevés kivétel­
lel — az önzés vezet; kik min­
dent a pénz, az anyagiak szem­
pontjából mérlegelnek; a fá­
rasztó küzdelem, a lélekölő haj­
sza után regényeivel egy kis 
szigetre menekülhetünk, a hol 
nemes, önzetlen, odaadó embe­
rekkel találkozunk. Sajnos a mai 
napokban már ott tartunk, hi­
szen a képviselőről a magyar 
bíróság mondotta ki, hogy „ki­
járni szabad“, a mi annyit je­
lent, hogy a képviselő állását 
felhasználhatja seftelésre —csak 
sokat ne kapjon. Önkénytelenül 
Arany János mondása jut az

ember eszébe, hogy: „ Költő
hazudj,csak rajt’ ne csípjenek.“

Különösen az ifjúság jellem- 
képzésére van Jókainak nagy 
hatása. Melyik ifjúra ne hatna 
buzditőlag Jókai Kárpáthy Zol­
tánja, Jenöy Kálmánja, Berend 
Ivánja stb, fényes alakja ? A 
hazafias érzelem istápolásának 
valósággal kiapadhatatlan for­
rása az ö munkáinak gyűjte­
ménye.

Jókait legjobban jellemzi az, 
hogy ö az erényből, a szépből, 
nemesből kultuszt üz, oltárt emel 
az erkölcsnek, felmagasztalja az 
érdemet és követendő mintaké­
pül állítja oda. Teszi mindezt 
olyan közvetlen, lebilincselő mó­
don, gyönyörű irálylyal, vidám 
mulattató előadással, végtelenül 
könnyed és szellemes meseszö- 
vésse! s ha hozzávesszük mind­
ehhez azt a gördülékeny és tös-; 
gyökeres magyar nyelvet, —; 
mondhatjuk, hogy magasabb 
szellemi élvezetet magyar em­
bernek egy iró sem nyújthat. ’

Nincs is magyar iró, ki oly 
ismeri lenne a külföld előtt, 
mint Jókai. Nincs Európának — 
mondhatni — olyan nyelve, 
beleértve az oroszt és törököt is, 
a melyre müveinek zöme ne 
lenne lefordítva.

A magyar nemzet sokkal, igen 
sokkal tartozik Jókainak, de — 
úgy látszik — ezt nagyon ha­
mar elfelejtette. A 48-as napok

után halálos szomorúság és fáj­
dalom bénította el a nemzet 
erejét. Csak csüggedöket lehe­
tett itt találni. A megpróbáltatás 
ezen nehéz napjaiban Jókai 
szava volt, mely vigaszt hozott, 
a mely maró fájdalmon enyhí­
tett és reményt öntött a csüg- 
gedökbe. Egy-egy regénye szinte 
felvillanyozta a búskomorságba 
esett magyar társadalmat.

Jöttek a 60-as évek, a mikor 
király is, nemzet is lépéseket 
tettek a béküiés felé. Itt talál­
juk Jókait, a béküiés útját egyen­
geti. Tollával hamar maga felé 
irányította az uralkodóház ma­
gyar tagjainak figyelmét. Igen 
rövidesen elnyeri a magyar ki­
rályné, József főherceg, később 
pedig Rudolf trónörökös kegyeit 
és többet tett a magyar ügynek, 
mint egy egész sereg nagyképa 
politikus.

És ennek a nagy magyarnak, 
a ki egy egész Pantheont érde­
melne, — még nincs szobra, sőt 
beláthatatlan időkig nem lesz.

Úgy látszik, nálunk minden a 
politikába fullad. Nálunk, a pro­
tekció országában még a leg­
nagyobb embereknek is kisebb 
nagyobb politikusok jóakarata 
támogatására van szükségük, 
hogy szoborhoz jussanak. Nem 
akar kicsinyítés lenni, de egy 
Vörösmartynak is szüksége volt 
rá, hogy veje, Széli Kálmán 
miniszterelnök legyen; ez idő

Tárca.

Petőfi és a cenzor.
Irta: Feleki Miklós.

Feleki Miklós, vármegyénk Nagy- 
galambfalva községének kimagasló 
nagy fia, a magyar színművészet és 
irodalom immár porladó jelesének 
hátrahagyottt írásaiból közöljük az 
alábbi epizódot, amely irodalom- 
történeti érdekű már csak azért is, 
mert hőse a mai napon Segesváron 
ünnepelt — Petőfi Sándor koszorús 
költőnk.

Nem nagy fontosságú epizód az, 
— Írja Feleki Miklós — a mit itt 
leírok emlékeim tárházából, de min­
denesetre érdekes vonásokat tartal­
maz Petőfi jellemének megítéléséhez.

Petőfi 1846-ik év szeptember vagy 
október havában leverten érkezett 
Erdődről Debrecenbe s engem még 
az este felkeresett. Feljött a szín­
padra, megölelt mint régi barátját s 
első szava volt hozzám:

— Te! Én holnap szavalni akarok!
— Nagyon örülök, — mondám, 

kapva az alkalmon — de hát mit ?
— Majd reggel megmondon, csak 

tétesd ki a szinlapra:
Petőfi szaval.
Rögtön a nyomdába küldtem s a 

már kiszedett szinlap tetejére nagy

betűkkel rányomattam : Petőfi Sándor 
a felvonások között szaval.

Reggel korán széthordták a szin- 
lapot s a közönség mohón kapkodta 
a jegyeket.

Én a színház épületében laktam 
s vártam Petőfit. A költő nemsokára 
meg is jött s látva a közönség tódu- 
lását, igy kiáltott fel 1

— Jertek csak, majd szavalok 
nektek olyat, hogy szétszeditek ma 
a Nánásy színházat!

Én elmosolyogtam az önbizalom e 
merész kifejezésére s újra kérdeztem 
tőle: mit fog szavalni?

— Az nem tartozik reád.
— Nem tartozik ? Hát hogy a 

mendyköbo ne tartoznék, hisz én va­
gyok az igazgató.

— Én besöpröm a publikumot, te 
besöpröd a pénzt, aztán nagyot va­
csoráink, punktum.

— Jó, jó, de nálunk cenzúra is 
van és én bizonyos körülmények 
következtében nem a legjobb lábon 
állok a cenzorral. Az öreg pedáns 
ember s újra megteheti velem, amit 
már egyszer megtett.

— A censor kéreti igazgató urat. 
Tessék hozzá jönni, — szakltá félbe 
egy hang társalgásunkat,

— Ahá, itt a farkas I — szólott 
Petőfi.

— Azonnal. Ez bizonyára a sza­
valatért lesz — mondám én.

— Menj csak — biztatott Petőfi 
— ha szükség lesz rá, majd magam 
is elmegyek.

Néhány perc múlva már otthon 
voltam.

— A cenzor okvetlen akarja a 
szavalat leadását, máskép nem engedi.

— Micsoda ? Jerünk 1 ügy is régóta 
éhezem a cenzorokra.

Csakhamar K . . , cenzor szobája 
előtt állottunk.

— Ej mit! — szólt dühösen Pe­
tőfi — sohase kodogtass.

Az ajtó robajjal föltarult s mi a 
szoba közepén állottunk.

— Uraságoda cenzor ?
— Igen is, kihez van szerencsém ?
— Szerencséje van Petőfi Sán­

dorhoz, ki a mai előadáson szavalni 
akar.

A jó öreg K .. . kissé ingerült a 
„szerencséje van“ kitételre, de el­
nyomva neheztelését, lehetőleg nyá­
jas mosolylyal kérdezte:

— És mit akar szavalni uraságod, 
ha kérdeznem szabad ?

— Kérdezni szabad, de nem mon­
dom meg

— Nem mondja meg? Akkor nem 
szavalhat. Igazgató ur folytatá 
felém fordulva — én a szavalatot 
jogomnál fogva betiltom.

— Tilt bizony az ur . . . majd 
megmondom mit 1 — szólt a heves 
költő.

— Ej, ej, kissé csendesebben, ha 
kérdenem szabad, hát akkor miért 
tetszett hozzám fáradni, ha nem 
akarja megmondani ?

— Miért ? Hogy elmondjam önnek 
s önben minden cenzornak egyenkint 
és összesen, hogy mennyire gyűlölöm 
önökéi, a szabad gondolatok hóhér­
jait, s mennyire óhajtom, hogy mind­
annyian egy sorba függjenek . . .

— Miféle imperlinensbeszéd ez? 
— vágott közbe az öreg ur — függ­
jenek !

— Igen, függjenek. A mi nem soká 
be is következik Magyarország minden 
cenzorával.

— Enyje, de goromba ember ön — 
szólt méltatlankodva a cenzor. Most 
tessék távozni, nincs több szavam.

— De nem távozom! Válaszolt 
Petőfi széket ragadva, s leült a szoba 
közepére.

Az öreg ur, ki e percben minden 
lélekjelenlétét elveszítette, hol pik- 
sziséhez, hol zsebkendőjéhez kapott.

A felbőszített cenzor és az előtte 
gunymosolylyal ülő Petőfi méltó tárgy 
lett volna akármely művész ecsetére.

— De Sándor — szólék csillapi- 
tólag — jere menjünk.
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alatt emelték szobrát Andrássy 
Gyula, a nagy külügyminiszter 
csak úgy tudott a parlament előtt 
lóra kapni, hogy fia, a minisz­
ter tartotta a kengyelvasat. Tisza 
Kálmán szobrának ügye már 
gyorsabb tempóban halad. Saj­
nos, az önzetlenség itt sem ki­
zárólagos, mert ez csak annak 
köszönhető, hogy miniszterelnök 
fia, nagy sajtó orgánumot ala­
pított, a mely ugyancsak szor­
galmazza a Tisza szobrot. Nem 
múlik el nap, hogy ne foglal­
koznék vele.

Jókainak csak egy barátja 
lehet, — a sajtó. íme, itt egy 
alkalom, a mikor a vidéki sajtó 
ugyanazt a hivatást töltheti be, 
a mit a fővárosi sajtó. Felka­
rolja Jókai szobrának ügyét. Fel­
hívást intéz a közönséghez, hogy 
adakozzék e nemes ügyre. E 
helyen szavamat a tanári, ta­
nítói, a lelkészi karhoz emelem. 
Hiszen mihelyt szépről, nemes­
ről van szó, első sorban hozzá­
juk fordulunk Karolják fel a 
nagy ember ügyét, szólítsák fel 
a vezetésük alatt álló társadal­
mat, a tanításuk alatt álló gyer­
mekeket, járuljanak filléreikkel 
Jókai szobrához Ne kérjenek 
nagy összegeket, csak krajcá­
rokat, de azután ne legyen a 
nemzetnek egyetlen tagja sem, 
a ki e szoborhoz legalább egy 
fillérrel ne járult volna.

Megjegyzendő, a gyűjtött 
összeget a budapesti Magyar 
Általános Takarékpénztár (V. 
József-tér 14) kezeli; a gyűj­
tött összegek ide küldendők be.

SZÉKELY-UDVARHELY

— Kivándorlás Az épen most 
megjelent hivatalos kimutatás 
szerint a múlt evben Ausztria es 
Magyarországból 170.191-en ván­
dorollak ki Amerikába. Ezek között i 
27.941 magyar és 21,096 német 
volt. A többiek más nemzetiségűek 
Ugyanez időszakban Ausztria és 
Magyarországba 11.026 magyar és 
4278 német vándorolt vissza Ame­
rikából.

Visszhangok.
Ha az emberiség történelmét végig 

lapozzuk, arra a meggyőződésre ju­
tunk, hogy az nem egyéb, mint az 
erők és érdekek folytonos mérkőzése. 
Az egyén az egyénnel, osztályok 
osztályokkal és nemzetek nemzetek­
kel folytattak és folytatnak örökös; 
harcrl a létért s a felsőbbségért.

És a küzdelmet lolytatjuk ma is 
elszántabban és vakmerőbben, mint 
valaha; de a mai harc már nem a 
vérnek harca a vér ellen, hanem az 
ember szellemnek tisztult, nemes, 
öntudatos küzdelme a természetben 
rejlő termo erőkért a kultúra jegyében.

A kuliura lett minden nemzetnek 
legfőbb kincse, ez vezet és éltet, ez 
ad erőt az alkotni vágyó elméknek; 
ez az a legmagasztosubb ideál,mely­
nek fenséges küzdelmében válik az 
ember a természet koronájává.

Ennek a legfőbb kútfőnek vagyunk 
mi szerény, de hivatott munkásai, 
kik törhetetlen lelkesedéssel, igaz és j 
nemes buzgalommal igyekezünk szol- | 
gálni a magyar nemzeti közmüve-: 
lődés erdekeit.

Munkánkért, melyet bár a legna- I 
gyobb önzetlenséggel teljesítünk,: 
nem szokott kijárni sem fényes; 
anyagi jutalom, sem előzékeny figye­
lem ; annál nagyobb örömmel és j 
kellemes megelégedéssel olvassuk a; 
„Székely-Udvarhely“-bői, hogy Cha- j 
lupka Rezső vármegyénk szeretett 
segéd-tanfelügyelője a közig, bizott­
ság julius havi gyűlésén az iskola- 
látogatások alkalmával szerzett tapasz­
talatai alapján a vármegyei közokta­
tás eredményét így jellemzi: „a leg­
több helyen olyannak találtam, mely 
a tanítók nevének, hivatásának díszt, 
és nemzetkulturális munkájuknak 
hálát és emlékezetet biztosit.“

Ez a kilüntetés annál is inkább 
jól esik a tanítóságnak, mert ritkán 
van részé e nem a légből kapott, 
hanem a komoly iskola-látogatásból 
leszűrt eredmény nyilvános és ily 
meleghangú méltatásának.

Legyen szabad ez alkalommal a de­
rék s.-tanfelügyelőt, Chalupka Rezsőt

a tanítók igaz barátját szívből üdvö­
zölnünk és azon óhajunknak adni ki­
fejezést, hogy eddigi isii ért jóindu­
latával, páratlan lelkesedésével és 
kiváló szaktudásával szolgálhassa 
sokáig e vármegye tanügyének és a 
tanítóságnak igaz érdekeit.

Több tanító.

61 szám

Az erdélyi szászok 
mezőgazdasága.*”*

Irta: ENESEI DORNER BÉLA.

Fenti címen egy nagyjelentőségű 
mű jelent meg közelebbről Győrben. 
Részletesen foglalkozni s behatóan 
ismertetni e müvet érdemes dolog 
volna, mert a szerző lelkének és 
szivének teljes melegségét kölcsö­
nözte e mü létrehozására. Nagy és 
magasztos ügyet kívánt szolgálni e 
könyv megírásával szeretett magyar 
hazánk előmenetelére és boldogulá­
sára. Megismertetett ugyanis a ma­
gyar olvasó közönséggel s különösen ; 
a gazdálkodó s haladni kívánó szé- 
kelységgel egy olyan darabot Magyar- 
országból, a honnan példát, erőt és 
kitartást meríthet uj gazdálkodási 
médszerére nézve.

Egy pár évvel ezelőtt a „Szövet­
kezés“ c. lapban olvastam a dánok­
ról, azoknak mezőgazdasági előre­
haladottságáról, miveltségéről s s*ö- 

! vetkezeti intézményükről. Olvasva 
j fenti müvet s látva és ismerve az 
i abt an foglaltak egy részét, s össze­

vetve a dánok és erdélyi szászok 
mezőgazdasági előrehaladottságát, 
magas fejlettségét, nyugodt szívvel 
mondhatom, felesleges minekünk a 
messzi Dániába menni okulás, tanu­
lás céljából, mikor azt a közel Bar- 
czaságon is feltalálhatjuk,

E mü sok és hasznos íanulságai 
mellett még egy más célt is hasz­
nált. A szomszédságban lakó székely 
és szász ugyanis inkább feszült vi-

„ A magyar gazdasági szakirodalomban 
általános tetszést aratott eme kiváló szak­
munkát szerző (Győr, kir. gazdasági felü­
gyelőség) az udvarhelymegyei megrende­
lőknek, jelentékeny ármérsékléssel (8 K 
helyett 6 koronáéit és ajánlott küldéssel 
55 fillér) ti K 55 fillérért adja. Szerk-

— Vigye, vigye barátom — vágott 
közbe az öreg — vigye, mert nem 
állok jót magamról !

— De nem visz ; megyek ha ne­
kem tetszik, de nem megyek csak 
azért, mert önnek úgy tetszik. Szó­
lítsa kollegáit, de az egész konviktus
se visz ki innen.

— Soha ilyen rabiatus embert!
A cenzor mérgében egy másik 

széket vett elő, leült szemben vele 
s szikrázó szemekkel néztek egy­
másra. Én nevettem s a fölött tana­
kodtam magamban, hogy melyik 
fogja a másikat kibójtölni.

Egyszerre csak Petőfi sebesen fel­
emelkedett székéről:

— Csak azért is szavalni fogok!
— De nem fog!
— De megmutatom én!
— De én is megmutatom! —

szólt az öreg székéről fölkelve, s 
két kezével az asztalra támaszkodva.

— Jer Sándor, jer — mondám 
én az ajtót kinyitva s Petőfit karon­
fogva.

— De azért is fogok I
— De nem fog!
— Hóhér!
— Hóhér vagy magad 1
A legválogatottabb címzések válta­

kozása közben haladtunk végig a

hosszú folyosón, elől Petőfi, nyomban 
utánna a cenzor, ujrázva és duplázva 
a költői nyájaskodásait.

Hazaérve, Petőfi a divánon végi:! 
vágta magát és nagyot nevetett.

— De mit csinálunk most ?
— Mit ? Hát szavalni fogok.
— No már engedj meg, édes ba­

rátom, én nem tehetem ki társula­
tomat annak az eshetőségnek, hogy 
beszüntessék az előadásait.

— Jó, jó, majd beszélünk— szólt 
Petőfi és ezzel egy külön szobába 
vonult dolgozni.

Este tele színház volt. Az öreg 
cenzor az első zártszéksor végén, 
rendes helyén ült. •

A közönség közt mindenki Petőfi 
után tudakozódott, ki nemsokára 
meg is érkezek, de már egy kissé 
lehangoltan.

Én újra kértem : tartózkodjék min­
den demonstrációtól, a függönyfel- 
huzónak pedig megparancsoltam, 
hogy rendeletem nélkül a függönyt 
föl ne huzza. Az első felvonás után 
öltözködnöm kellvén, az öltöző szo­
bába mentem. Egyszerre csak ren­
geteg taps és kiabálás üti meg a 
füleimet. Félig öltözve futok a szín­
padra, s mit látok: a függönyt

csakugyan nem húzták fel, hanem 
Petőfi távollétemet felhasználva, az 
előfüggöny előtt a mécsek közzé 
állott s irlóztató tapsvihar közt en­
gedőimet kért a közönségtől, hogy 
nem szavalhat, mert ez az ur — s 
e szónál a zártszékben ülő cenzorra 
mutatott — nem engedi meg; de 
téve hozzá vigasztalóig, majd eljön 
még ezen uraknak is a napja!

A közönség hahotázott, a cenzor 
pedig majdnem eszméletlenül tá- 
molygott ki a zártszékéből.

így szavalt Petőfi Debrecenben.
Játék után művészek és közönség 

nagy lakomát csaptunk, a pohárkö­
szöntések egymást érték, éltették Pe­
tőfit, a debreceni publikumot, a 
színészeket.

A dinom-dánom akkor ért véget, 
mikor jelentették, hogy Petőfi ko­
csija készen áll az indulásra.

Petőfi végül még egy felköszüntést 
mondott a cenzorokra. Milyen toaszt 
volt az! Beszéde vegén azonban 
mégis kiengesztelődött s igy szólt:

— Szegény öreg, ennek ugyan 
megkeserítettem a mai napját; kér­
lek — folytatá hozzám fordulva, 
menj be hozzá még ma s mond 
neki, hogy tisztelem s nemsokára 
visszajövök,

szonybun volt és van egymással 
szemben, a minek oka leginkább 
a kölcsönös nem ismerésben, a tájé­
kozatlanságban leli magyarázatját.
E műnek elolvasása, megismerése s 
különösen a kétszeri találkozás ál­
tal a helyzet igen sokban javult.
Az eddigi téves ismeret sokban el­
oszlott s helyébe a kölcsönös szere­
tet, nagyrabecsülés lépett, mivel 
nemcsak gyengéit, gyarlóságait, ha­
nem erényeit is kezdik egymásnak 
megismerni s ezáltal megtanulják 
egymást kölcsönösen megbecsülni s 
az ellenszenv helyébe a rokcnszenv 
kezdett a szívekbe, lelkekbe befér­
kőzni.

Enesei Dom er Béla mint a szé­
kelyföldi miniszteri kirendeltség ud­
varhelyvármegyei megbízottja az it­
teni gazdakörök előhaladását az ál­
tal vélte legjobban munkálni, ha 
azok tagjainak példát mutat be a 
fejlettebb gazdálkodásokból. E cél­
ból eleinte Algyógyra, később a 
Barczaságra szervezett tanulmány- 
utakat. Fenti müve megírására is a I legfőbb indító ok az 1908. és 
1909. évi két tanulmányút vala. Az 
ott megjelent több mint 100 gazda 
lelkész és tanító tehet bizonyságot a 
mellett, hogy müvének adatai az 
igazságnak teljesen megfelelnek. 
Ámde ezenkívül többször megfordult 
Segesváron, Szebenben, Besztercén, 
Kőhalomban és Brassóban s ezek­
nek vidékein összeköttetésben volt 
a szász mezőgazdaság vezető férfiai- 
val, tanulmányozta legnevesebb íróik 
ide vonatkozó müveit, ezenfelül tör­
ténelmüket. Figyelme meglátta a 
legaprólékosabb dolgokat, jelensé­
geket és mozzanatokat s mindazokat 
egybevetve alkotta meg a legaprólé­
kosabb dolgokat is részletesen fel­
ölelő müvét, mely hivatva van egy 
uj világot teremteni mindazon helye­
ken, hol a jó példa tanító erővel 
bir, a hol az ész van hivatva arra, 
hogy vezere legyen az emberiség­
nek.

Általában különben e kövyv nem­
csak a mezőgazdaságot foglalja ma­
gában, hanem történelmét, fejlődé­
sét, miveltségét, családi és vallásos 
életét is. Egyszóval nincs oly viszony­
lata, helyzete különösen a falusi 
szászok életének, mozzangtának a 
bölcsőtől a koporsóig, a melyet be­
hatóan ne tárgyalna és ismertetne.

Vallásossága, fajszeretete, lelké­
szeinek, tanítóinak tisztelete s meg­
becsülése az, a miknek leginkább 
köszönheti a könyv szerint is a szász 
gazdagságát, jólétét, általában ked­
vező helyzetét.

Hogy minő vallásosan nevelik az 
ifjakat, arra nézve legyen elég a 
megemlítése annak, hogy a követ­
kező cél lebeg szemük előtt: Is­
tennel és világgal megelégedett szi­
vet nevelni*.

A megelégedés ugyanis az az 
erény, a melyből fakadnak a vallá­
sos érzületnek legillatosabb virágai. 
Iskoláik nemcsak tanító, hanem 
nevelő intézetele is, s erre Honterus 
vezette rá a szászokat még a re­
formáció kezdetén. Iskoláik pedig 
nem az elvont tudományokra, ha­
nem és legfőképpen az életre taní­
tanak s ebben van boldogulásuknak 
egyik legfőbb eszköze. E végett ta­
nítóik, papjaik külföldi egyetemeket 
látogatnak, s a nevelési és hittani 
dolgok mellett a gazdasági élet 
minden ágában gazdag ismereteket
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szereznek s hogy azokban jó példá­
val járhassanak elől, már kezdetben 
úgy intézkedtek a belsőségek és föl­
dek felosztásánál, hogy a papok és 
tanítók mindezekből a legnagyobb 
mértékben részesüljenek.

De e nagyobb osztályra a tiszte­
let is vezette, a mint régi jegyző 
könyveikben irva van : „Osszatok ki 
a papnak két részt, mert az ö hiva­
tala kétszeresen többet ér“ vagy 
máshol: „mert ő úgy is éjjel-nap­
pal imádkozik magaért és a közsé­
géért“. Ilyen szellem vezérelte már 
régen is, s ilyen szellem mellett 
könnyű volt boldogulni. P. S.

(Folyt, köv.)

HÍREK.
— Városi közgyűlés. Székelyud­

varhely képviselőtestülete holnap (hét­
főn) d. u. 3 órakor rendkívüli köz­
gyűlést iart, amelyen több igen fon­
tos ügy kerül megvitatás, elintézés 
alá. így többek között a vízvezetéki 
előmunkálatok is napirenden vannak. 
Kívánatos, hogy minél nagyobb szám­
ban legyenek jelen a testület tagjai.

— A sétatéri hid elzárására vo­
natkozólag panaszt vettünk a közön­
ség köréből, hogy pénteken elzárták 
rajta a közlekedést, holott csekély 
költséggel azonnal reparálható lenne 
a hiány. A város polgármester helyet­
tesétől : S o ó Domokos tanácsos­
tól azt az értesítést kaptuk, hogy a 
holnapi közgyűlés elé terjesztik az 
ügyet és pár nap alatt a közlekedés 
helyre fog állani. Az elzárást azért 
kellett oly sürgősen elrendelni, ne­
hogy szerencsétlenség történjék és 
a hatóságot mulasztás terhelje. Azt 
hisszük ezzel a közönség megnyug­
vást nyer s bevárja az illetékes fo­
rum elég gyors intézkedését.

— Nyári táncmulatságot rendez a 
helybeli polgári önképzö és segélyző 
e yesület augusztus 7-én (vasárnap) 
a Koronkai-féle Hungárin-kertben 
személvenkint 1 K 20 filléres belé- 
pési'dij mellett. A meghívókat most 
küldik szét.

— Az inggallérok és mánzsettak 
áremelkedése. Az osztrák vászon és 
fehérnemügyárosok egyesülete, kör 
levél utján tudatja, hogy folyó évi 
julius hó 31-ikétöl kezdődöleg 
az inggallérok és mánzsettak ára 
emelkedni fog. A tavaszi gyárimun­
kás sztrájkok, valamint a fonó-anyag 
árának lényeges áremelkedése kény- 
szeritette egyöntetű eljárásra az ösz- 
szes gyárosokat. E körülmény tehát 
úgy a nagyban, mint a kicsinyben 
való bevásárlásoknál érezhető árvál­
tozást kellett eredményezzen.

•— Az ötödik kerület veszedelme.
Városunk ötödik kerületét, a szom­
batfalvi városrészt, gyaüran hábor­
gatja két patak megáradása és káros 
kiöntése. Az ország különböző vidé­
kein pusztulással járó árvizveszede- 
lem kicsinyben itt is mutatkozott, A 
csütörtöki nagy esőzés következtében 
kiáradt a Fehér- és Sóspatak s szeny- 
nyes áradattal járta be a városrész 
lakóházait, nem kiméivé a törvény- 
hatósági útvonalat sem. Különben 
a Felhőszakadás Sükő, Farcád, Béta, 
Dobó, Vágás és Hodgya községek 
felett tombolt. Bikafalván pedig még 
a templomba is a viz behatolt. Vá­
rosunk ötödik kerületében a Székely- 
lengyelfalva felől jövő Fehérpatak 
Sándor Gergely csűrénél annyira

összeszorult, hogy medréből feltétle­
nül ki kellett öntsön. Fokozta a ve­
szedelme t az, hogy Győrffy Dénes 
kertje végén, hol a Fehérpatak a 
Sóspatakba ömlik, az egyesült ára­
dat megtámadia a balparton levő 
téglavető telepet és az égetésre szánt 
katlanokat összedöntötte s mintegy 
4000' korona értékű téglát megsem­
misített. A vámház mögött levő uj 
paitbiztositás most igen hasznos be­
fektetésnek bizonyult. Ennek köszön­
hető, hogy a város tulajdonát képező 
házakat a viz elseperni nem tudta. 
A kertekben és udvarokban igy is 
sok kárt tett s az országutat iszappal 
tele rakta, úgyszintén az aszfalt- 
járda mellett levő vízlevezető árkot 
teletömte. Mi ügy vélekedünk, hogy 
ez az állapot tarthatatlan. Ezért a 
hatóság felelősséggel tartozik, sőt ha 
a téglavetők kártérítési keresetet 
indítanának, nem épen oly bizony­
talan, hogy vesztett perük lenne. És 
ezzel szemben mit látunk, a városi 
mérnököt állásától felfüggesztik a 
helyett, hogy az ilyen és ezekhez 
hasonló sürgős ügyek haladéktalan 
megszüntetésére reá szorítanák. Gon­
dolkozzunk egy keveset. Hasznos, 
jó dolog-e, a város érdekében all-e 
az ilyesmi ? . . .

— Köszönetnyilvánítás. Mind­
azok, kik szeretett nőm halála alkal­
mából részvétüket nyilvánították, fo­
gadják érte e helyen is hálás kő- 
szönetemet. Péter Lajos.

— A csütörtöki felhőszakadásról
azt az értesítést kapjuk, hogy Far- 
czád községben a jégverés, valamint 
az áradat iszonyú pusztítást okozott. 
Nagy Ferenc ottani lakósnak lovát, 
szekerét, László Ferenc csűrének fe­
lét s az egész községből a keríté­
seket elseperte. A búzának egyhar- 
mad learatott részén kívül szemter­
mését a 15—20 cmtr vastagságban 
gyűlt jégréteg megsemmisítette. Nagy 
nyomor előtt áll a lakosság. A vi­
dék többi részéből is hasonló csapá­
sok hire érkezik.

— Magyarország legrégibb könyve
címmel Dr szentivanyi Róbert 
a g ulafehervári „Közművelődés“ leg' 
utóbbi számában igen érdekes és 
terjedelmes cikkelyt irt, a melyben 
a Batthyány-könyvtar Arany evan- 
gehariumának históriáját ismerteti 
s azt a IX. század elejéről származ­
tatja. Elmondja, hogy mikép jutott 
pompás diszmü Batthyány Ignác gróf 
erdélyi püspök vétele utján a 
Rajna mellől a messze Erdélybe, a 
hires lorschi apátságból a hires 
Batthyány kezébe. E szerint tehát a 
IX. század Arany Evangeliariuma 
az erdélyi egyháznak s a magyar 
hazának drága kincse, mert a leg 
régibb könyv.

— Jogi vizsgákra való készülés 
megkönnyítése Dr Dobó jogi szemi­
nárium Kolozsvárt azok érdekében, 
akik hátralevő jogi vizsgáikat szep­
tember hónapban, avagy esetleg 
később akarják letenni, de Kolozsvárt 
szigorlatuk előtt csak rövid ideig tar­
tózkodhatnak, tankönyveket helyet­
tesítő s az összes szigorlati kérdé­
seket felölelő jegyzeteit már most 
kikölcsönzi, az illetőket szigorlatuk 
előtt pár napi rekapituláló kurzuson 
előkészíti s többszöri próbaszigoila- 
ton az egész anyagból kikérdezi. Aki 
jogvégzett, azt három hónap alatt 
doktorátushoz juttatja az intézet, 
mely a kolozsvári összes jogi vizs­
gákra előkészít. Tanrendszerét és mű­
ködését ismertető könyvet „Tájékoz­
tató a jogi szemináriumról* díjmen­
tesen megküldi.

- Elvet változtatott politikus.
Furcsa kis esetről beszél a napi 
sajtó — most immár egészen auten­
tikus formában. Arról van szó, hogy 
Dr Kállay Tamás országgyűlési 
képviselő elvet cserélt volna. 
Előbb kilépett a függetlenségi és 
48-as Justh pártból, most azonban 
felvételét kéri Perczel Dezső 
munkapárti elnökhöz intézett leve­
lében, még pedig a — munka­
pártba. Hát ez — ha igaz — igen 
különös eljárás. Egy képviselő, aki 
jelöltsége idején minden követ meg­
mozgat a munkapárti, sőt még a 
48-as függetlenségi Kossuth-párti 
jelölt ellen is, csakhogy ötét, az igazi 
hazafit juttassák mandátumhoz és 
akiért itt, a kerületben még most is 
jóhiszemű embereket hurcolnak ide- 
oda és a vádlottak padjára, egysze­
rűen át vedlik —■ munkapártivá. 
Belép abba a pártba, melyet teli 
torokkal épen ő szidalmazott a leg­
jobban .. . Az ilyen politikusokból 
többé nem kérünk. Kierőszakolt meg­
választása fölött, nem volt miért ör­
vendeni. A munkapártot sincs miért 
irigyelni, de a kerületet és tiszta 
szándékú; becsületes választóit, bi­
zony lehet sajnálni. A rossz példa 
teszi bizalmatlanná a népet. Ezért 
mondják a nolitikát „urak hunefut- 
ságának.“ Ez is azt igazolja.

KÖZÖNSÉG KORÉBÓL,* 
Régi levelekből.

— Harc „Udvarhely vármegye nemes csa- 
ládai“ körül.** —

Ezen a címen közöl Gagyi Sámuel 
ur a „Székely-Udvarhely“ cimü lap 
1910. évi 57-ik számában egy cikket, 
melyben mellesleg csekélységemmel 
is foglalkozik. Gagyi Sámuelt nyugal­
mazták, mint tanárt, most a genea­
lógia terén kísérletez, hátha ez több 
dicsőséget hozna fejére ; de mindjárt 
az első cikkben valótlan állításokkal 
áll pódiumra.

Nem iga-; Gagyi Sámuel ur cik­
kének azon állítása, mely a 9-ik 
bekezdésben olvasható, úgymond: 
nem tudja, hogy én honnan merítet­
tem adataimé'. Én is régi levelekből, 
igaz nem azokból, amelyekből a cikk 
Írója a javát kiszedte, hanem azon 
régi levelekből, melyeket Gagyi Sá­
muel ur sajátkezüleg intézett cse­
kélységemhez 1907. és 908. évben, 
leírván azokban keserveit. Ezek arról 
tanúskodnak, hogy igenis tudja ada­
taim eredetét.

Midőn munkámhoz fogtam, leve­
lekben, felhivásdkban s 6 különböző 
lap hasábjain kérve-kértem a székely 
nemes családok tagjait, hogy támo­
gassanak, mert különösen az újabb 
generatióról a levéltárakban adatok 
nem őriztetnek, Gagyi Sámuel ur a 
nemtörődömségbe merült. Most azon­
ban, hogy munkámmal sok helyen 
találkozik s látja, hogy az közlevél- 

! tárakban is őriztetik, bántja, hogy 
miért van abból kimaradva és hogy 
miért nem szőttem az Árpádok hős 
tetteit az Etédi Gagyi család hős 
tetteivel össze. Nem vonok le sem- 

: mit sem az Etédi Gagyi család régi- 
j ségéböl, nemességéből és szereplésé- 
I bői; van olyan tisztességes múltja,

*) E rovatban díjtalanul helyet adunk 
minden közérdekű felszólalásnak a beküldő 

j felelősségére. Szerk.
••„Udvarhelyvármegye nemes családai* 

cimü könyvből még nehány példány a kiadó 
Betegh Pál könyvkereskedésében fűzve 16 
koronáért kapható.

mint más etédi és udvarhely széki 
nemes családoknak, de cseppet sem 
emelkedik azok felé. S ha a Nagy- 
küküllöfalvi Lukács családról és a 
gróf Korda családról is csak egy 
oldalnyi terjedelemben emlékezik 
meg könyvem, akkor azt hiszem a 
Gagyi család is megelcgedhetik 1 ol­
dallal.

Mig Gagyi Sámuel ur cikkében a 
saját énjét akarja fitogtatni, család­
jának múltját tolja előtérbe sírja le, 
minthogy mások nem foglalkoztak 
még annyit azzal, hogy igényeit ki­
elégítse, addig csekélységein a köz­
nek óhajtottam szolgálatot tenni és 
munkámban 740 család nemességé­
ről számolok be. Megnyugtat pedig 
azon tudat, hogy a legjobbat akar­
tam s munkámban senkit sem bán­
tottam meg, a rosszat megörökíteni 
nem állván érdekemben.

Ha Gagyi ur egyes családok ada­
tait leközli, azt mi genealógusok 
szívesen vesszük, tanulunk, mert a 
tudomány kimeri thetlen, de hogy 
valaki másnak a lekicsinylésével ka­
paszkodni akarjon, nem tudom össze- 
egyeztethetőnek tartja-e Gagyi Sá­
muel ur a tisztesseggel.

Gagyi ur a puskaport vébe felta­
lálni, midőn reá jött, hogy 1610-ben 
Báthory s nem Bethlen volt a feje­
delem. Úgy tudom a Jánossy Béla 
r. k. tanár ur által 1910. február 
2C-án a „Székely-Udvarhely“ cimü 
lapban közölt nemeslevélről van szó. 
Hát én ezt kicáinyeskedésnek tartom, 
mert Jánossy tanár urnái fiatalsága 
dacára feltételezek annyi tudást, mint 
Gagyi Sámuel urnái és hogy Báthory 
helyett Bethlent irt, azt vagy sajtó­
hibának, vagy elnézésének tulajdo­
nítom. (A „Magyarország“ közölte 
tévesen, nem Jánossy tanár ur. Ezt 
Gagyi tanár ur sem igy állította. 
Szerk.)

Gagyi Sámuel urnák, azonban ezen 
kitérésre azért volt szüksége, hogy 
egy merész ugrással az én könyvem­
nek ronthasson, amelyben az ősei 
nem mint primipilusok szerepelnek, 
az ö t. személyéről ott szó nem esik; 
s ezekén könyvemet felületességgel 
vádolja. Erre nézve azonban meg­
nyugtat, mintegy 400 elismerő hírlapi 
cikk és levél, de főként a „Száza­
dokénak, a magyar történelmi tár­
sulat szakközlönyének az 1901. 
február havi XXXV. számában köny­
vemről megjelent kritikája, mely igy 
végződik : „Pálmay József „Udvar­
helyvármegye nemes-családai“ meg­
írásával hasznos munkát végzett s 
müve bátran sorakozhatik az e nemű 
irodalmi termékek mellé.“

Ezt pedig szakemberek Írták s 
nem ahhoz nem értő illetéktelenek, 
akik az 1702. évi összeíráson kezdik 
genealógiai tudományukat s az 1614. 
évi Bethlen Gábor féle összeírást, 
mivel abban a Gagyi család tagjai, 
mint pixidariusok fordulnak elő, 
számba se veszik, holott ez a szé- 
kelység rendi állapotának tükre s ez 
képezi alapját munkámnak is. Gagyi 
Sámuel ur jobban tette volna, ha nyílt 
férfiassággal lép a nyilvánosság elé 

I s nem kenterfalaz, mert ha támad 
is engem, azt még sem éri el, hogy
a diseretiót én sértsem meg. Gagyi 
ur jól tudja, hogy honnan vettem hí 

adatokat.
Attól tartok, hogy malomalatti po­

litikája visszafelé fog elsülni.
Marosvásárhely, 1910. julius 27.

Pálmay József.
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H 1 R D E T MÉN Y.
Az „Olasztelek és vidéke tejsző- 

vetkezet felszámolásban* cég fel­
számoló bizottsága közhírré teszi, 
hogy a szövetkezet 1910. évi május 
hó 20 napján tartott közgyűlése a 
feloszlást elhatározta.

A szövetkezet felszámoló bizottsága 
felhívja tehát a szövetkezet hitele­
zőit, hegy a keresk. törv. 249. §. 2. 
bekezdése értelmében követeléseiket 
ezen hirdetmény közzétételétől szá­
mítandó 6 hó alatt a szövetkezettel 
szemben érvényesítsék.

A kir. törvényszék, mint kereske­
delmi bíróság, Székelyudvarhely, 1910. 
évi július hó 8-án. Mihály János s. k. 
kir. törvényszéki bíró.

A kiadmány hiteléül.
Szarka Albert 

kiadó.

Amortizáeiós
tisztviselői kölcsön

yomdász- ügyekben

BOR!
I

FeriMMigel Gyula székely-1 
udvarhelyi boruagykeres 

kt-döuél
a legjobb minőségben, nagy válasz-' 
tékbari és legelőnyösebb árak mel- j 
lett nagyban és kicsinyben kapható.

íj
■^kBtanulónak 2—4 gimná- 
I ■■ziumot, reál- vagy pol-! 
J U gári iskolát végzett fiú- j 
kát felvesz Beteg h B*ál 
könyvynomtató - intézetébe Szé­
kelyudvarhelyt — havi fize-1 
léssel.

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhely megye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

Müveit és okos ember nagy súlyt 
helyez a fogápolásra, mert annak el­
hanyagolást'. nemcsak szépséghiba, 
hanem egyben undorító szagot ad a 
elteletnek. Szakorvosok egyöntetű 

véleménye sze­
rint a beteg fog 
további romlá- 
Isát megakasztja 
la száj üreget 
(szagtalanítja s a 
fogakat gyönyö­
rűen fehéríti 
Sz’raka féle 

Menthol fogszappan.'Kapható gyógy­
szertárakban 1 koronáért. 3 dara­
bot bérmentve küld 3 koronáért 
Sztraka gyógyszerész Mohol. Szé­
kelyudvarhelyt kapható Nagysuly- 
mossy Koncz Ármin és Solymossy 
János örökösei gyógyszertárában.

Szakképzett molnármester
— többféle nyelvismerettel — ál­
lási keres gőz-, benzin- vagy vízi­
malomnál. Malombérletet is vállal. 
Cim e lap kiadóhivatalában. 2—2.

Ozell Frigyes
© és Fiai
bortermelők és bornagy kereskedők

Jledgjes-
Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajattermés és 

vörös borok.

díjmentes felvilágosítást nyújt
a* „©. hi. I. ált. tisr.t- 
Ytnelíí-eg.vlet kolonsvári 

képviselősége^. 
KOLOZS 
Ferenc József-ut 7. a szám.

Válaszbélyeg csatolandó.

TALÁLÓS ooo 

ooo KÉRDÉS.

Miért apróhirtletés

az apróhiriletés ?
mert néhány

APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerű dolgot lehet hirdetni és Így 
valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

ha az ember
mindenféle állást

kínál vagy keres,
mindenféle terményt

kínál vagy keres,
lakást 

kínál vagy keres,
mindenféle lm tort

kínál vagy keres,

mindenféle ipari cikket
kínál vagy keres,

a legkülönbözőbb
apróbb dolgokat

kínálja vagy keresi, 
mely csak APRÓ költséget bir el, 
Olvasóközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si­
kerrel segítik elő a kínálat és 
kereslet nagyarányú forgalmát. 
Azért ne fessék habozni 
s a mikor csak a legcsekélyeb szük­

ség diktálja :

apróhirdetést
kell feladni a

rSzékely-Udvarhely" ben.
Apró a hirdetés, 

apró a költség!
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Einke Adria Hákóczy Szt-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, gyász- IeveiR7ŐÍaDoU 20-féle helybeli felvétel,
levélpapirosok stb. Mt,6b leVeleZUldl’Ult Nagy választék tájképos^ 
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből’

ü<T-z-ojvnT^-T"v-A.üsr-!rH.^w2c;T^ze

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KÖHYVNYOMTATO- ÉS 
KÖHYVKÖTÓ’-IHTÉZET BETECH PÁL KÓWYV-. fflEMÍl- ÉS 

PAPIRKERESKEDÉS

Mindenféle szinti, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és irö-

(PAPIROSOK
vonalzóit és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőzö-papi- 
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Limezpapirok minden súlyban, 
hangjegypapirak. Sorvezetők.

■■*•%»"•••• |r({*((| füzetek,1
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olesó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s ncvjegytáreák 
Dohány- ésseivartárcá k bőrből és 
fémből. Bőrtáreák, pénzes-erszé­
nyek, okmány és iromáuyláskák.

I Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31, (saját ház).
I ■ -a-: -g-.

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, »évjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

Aeélirótollak, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes-ironok, esavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, esa- 
varironbetét.ek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramopbon és fonográfok, 
lemezek és hengerek ic. dan- 
goló-sipok és o vtnnák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- Fi 
papirjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannaic készlet­
ben. Teljes „Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
alatti népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szet- 

vénykönyvek.

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató- 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb.

Betegé Pál villam-meteros köayvayomtaló-iatézetében Szekelyuiavkvvly1 1810.


